

急救培训融入高校公共体育课程的可行性研究

赵哲 李好根

(韩国国立群山大学体育系)

摘要: 目前,我国急救知识与急救技能的民众普及率相对较低,在大学生群体中开展急救培训,不仅可以有效降低高校学生意外伤害和猝死的概率,还能带动其他社会群体积极关注院外急救事业,提升整个国民的公众急救意识与能力。高校公共体育课程是大学生身体综合素质培养的重要平台,师资水平和教学条件等符合急救技能培训的各项要求,将急救培训融入高校公共体育课程教学十分可行且必要的。急救培训融入高校公共体育课程要面对急救培训课程规范性不强、师资急救培训重视不够、公共体育课程重新编排难度大等困难,可以通过规范高校急救技能培训课程、开展高校体育教师急救师资培训、创新编排高校公共体育课程等推进急救培训融入到高校公共体育课程。

关键词: 急救培训;高校;公共体育课程;可行性

【中图分类号】G803

【文献标识码】A

【文章编号】ISSN1002-879X(2023)10-073-02

2022年1月教育部办公厅印发《关于做好首批全国学校急救教育试点建设和管理工作的通知》,确定北京理工大学等201所学校为首批全国急救教育试点学校,这为推动全国学校急救教育迈出了坚实的一步。高校公共体育课程作为能够全覆盖高校全体学生的课程之一,具有以身示范的课堂教学条件以及灵活安排的教学时间,在教学条件以及师资力量方面能够满足急救培训的各项要求。因而,探究急救培训融入高校公共体育课程的可行性对于创新高校急救培训有一定的价值。

一、急救培训融入高校公共体育课程的可行性

(一)公共体育课程教学条件有利于急救培训的实施

公共体育课程作为大学生进入大学之后的必修课程之一,比其他必修课程更适合急救培训内容的融入。一是急救培训与体育课程教学方式相似。我国红十字会对于应急救护培训的培训方法主要包括:课堂讲授、实操练习等,考试考核为考勤考核、理论知识考试、救护实操考核。^[1]而高校公共体育课程考核评价由身体素质、运动技能和平时综合成绩三部分组成在培训方法以及考核方式上,两者是相似的,对于参与公共体育课程的学生而言,学习起来不会觉得突兀。二是公共体育课程的教学场地以室外操场、运动场为主,能够为大量的学生学习实践操作提供所需的场地,急救技能培训需要学员进行实践操作,开阔的教学场地是的一个重要条件。三是急救技能培训所需的培训课时少。按照中国红十字会的培训要求,掌握常见急症、意外伤害、突发事件的处置要领的应急救护员培训时长为2天16学时,其中心肺复苏和AED使用所需的课时更短。^[2]能够在不影响公共体育课程整体教学进度的情况下,融入到课程中去。

(二)高校体育教师是急救培训的最佳教师人选

按照我国红十字会对于应急救护培训的要求,应急救护培训分为救护师资与救护员培训两种,其中救护师资的培训要求更加严格,需要取得救护员证书,原则上应具有医学、教育学相关专业背景。高校体育教师本身具有教育学专业背景,满足救护师资的培训条件,并且有生理学 and 保健学学习经历,具备一定的医疗保健知识基础。在平时的体育教学过程中也掌握基础的急救知识,能够在心肺复苏、包扎等需要实际操作的技能学习时更快更准确的完成培训。急救技能培训需要标准的急救动作,不标准的急救动作会造成被救人员的二次伤害,高校体育教师进行课堂教学时,会经常进行身体技能演示,掌握动作教学的要领,能够向学生教授时,能够有效的帮助学生正确的急救动作。因此,相较于其他专业教师,高校体育教师是急救培训的最佳人选。

(三)大学生群体是急救培训的最佳学员人选

目前,我国民众急救知识普及率不及1%,远低于欧美国家,增加急救知识普及率也是重要的一项工作。大学生急救知识大部分更是掌握不足,有研究随机抽取学校500名非医学专业学生开展调查,结果显示95.2%的大学生表示目前无法参与紧急救护的最大原因是缺乏专业知识和技能。^[3]当前,大学生群体在各方面都是急救培训的最佳学员人选。一是大学生群体满足急救培训要求。我国红十字会对于急救救护员的报名要求是年满18周岁以上,身体健康;大学生群体能够满足急救培训的基本报名条件,并且,大学生群体本身处于学习的黄金时间段,对于新鲜事物的探索以及钻研,对于急救技能的学习能够更快的接受并使用。有研究对205名大学生进行为期5周,共计12课的急救知识培训,结果表明开展急救知识技能培训对提升学生急救知识技能储备具有良好效果。^[4]二是对于大学生群体进行培训,可以增加全国急救救护员的数量。2022年全国大学生毕业人数超过了1000万,每年对于大学生群体进行急救培训,能够大大增加全国急救知识人群的数量,进一步提高急救技能的普及率。大学生群体掌握急救技能能够提高学校意外事故处理的效率,也能够在社会和家庭层面的宣传急救知识,进入社会后大学生群体能够进一步提升社会整体急救知识的普及和急救能力。

二、急救培训融入高校公共体育课程存在的困难

(一)高校急救培训的规范性不够

高校急救培训在教师资质、教学内容以及教材等方面参差不齐。一方面,高校未将急救培训课程纳入学生选修课程体系。大部分高校采用讲座、公开课的形式开展急救培训,这种模式形式单一、效果一般。另一方面,授课教师和教材的选择参差不齐,而且更注重课堂理论讲授,给予学生实际操作的机会不多,不能系统全面的让学生进行急救技能学习,容易使学生形成眼高手低的情况,不利于学生在实际生活中使用急救技能。

(二)高校对教师的急救培训重视不够

高校教学的重心在提升学生专业水平和综合素养方面,作为高校教师的主责是讲好本专业核心课程,大部分高校对于建立本校内部急救培训队伍的意愿不强。高校对教师救护培训师资的重视不够、宣传不足,很多教师并不了解急救培训,影响了教师参与急救培训的意愿,导致高校具备急救培训资格的师资匮乏。

(三)高校急救培训缺少资金支持

急救培训需要专业的培训设备,很多高校不能提供安妮模拟人、AED、止血带等培训教具,学生无法进行实际操作,主要原因在于这些设备价格高昂,高校教育经费预算有限。即使利用公共体育课程现有教学资源进行急救培训,仍需要在人员培训、设备器材采购等方面进行巨额支出,在缺少资金支持的情况下,高校急救培训工作很难开展。

(四)公共体育课程重新编排难度大

作者简介:赵哲(1990-)男,河南洛阳人,在读博士研究生,研究方向:体育哲学、体育史,邮箱:583680479@qq.com。

高校公共体育课的组织是为实现教学目标所采用的各种合理措施与手段,是否严谨、合理会直接影响体育课的教学效果。将急救培训内容融入到高校公共体育课程中,需要对公共体育课程的课程功能、课程结构、课程内容等方面进行重新编排。这是一项十分复杂和细致的工作,需要高校体育教师花费大量的时间和精力进行调整实施,公共体育课程重新编排的难度大。

三、急救培训融入高校公共体育课程的路径

(一)规范急救培训课程

急救培训是一项严肃的课程,完善的课程体系是学生充分参与课程学习的保障。当前,应规范高校急救课程内容设置,注重实用性,针对高校学生和公共体育课程的特点,进一步优化精简急救技能培训的内容,使急救培训内容与公共体育课程有效衔接。在培训内容上,根据《中国红十字会急救培训标准化工作手册》将大学生会遇到的外伤包扎、骨折、心肺复苏等主要急救技能进行重新整合,结合公共体育课程的课程内容以及课时进行精简编排,例如适当延长心肺复苏术、AED的使用等重要急救内容的教学时间,精简中毒、烧伤等不常见急救培训内容,有效利用公共体育课程开展急救培训教学工作。

(二)强化高校体育教师急救师资培训

急救培训师本身需要有一定的经验和实际操作积累,高质量的技术培训需要一支专业的培训师队伍支撑。因此高校体育教师的急救教学培训,需要红十字会以及医院等专业的急救培训机构参与。通过红十字会与高校的合作,利用寒暑假时间,以培训班的形式,由红十字会或专业急救培训机构对体育专业教师进行专项培训,在取得红十字救护员资格的基础上,再开展红十字救护师的培训,严格按照培训要求颁发合格证书,组建一批以高校体育教师为主的高水平培训师队伍,这样既解决了日常师资不足的问题,又保证了高校培训师队伍的稳定性。

(三)为高校急救培训提供经费、政策支持

实现急救培训融入高校公共体育课程,高校需要有充足的经费和具体的政策支持,进行高校体育教师培训以及教学器材的采购,都需要充足的经费支持。在保障经费充足的情况下,在高校公共体育课程中增设

急救技能培训所需的经费远低于开设专门的急救技能培训课程,高校公共体育课程增设急救技能培训是切实可行的。具体的政策支持是高校开展急救培训的基础。政府和教育部门结合高校公共体育课程实际,制定具体的实施政策和法规支持,让学校在实施急救培训过程中有具体可操作的政策指导,并对教学标准和急救法规进行规范统一,建立政策法规保障高校师生在施救过程中的权益,做好政策法规的宣传教育工作,为高校公共体育课程增设急救技能培训提供支持和帮助。

(四)创新编排高校公共体育课程

急救技能和体育技能的学习都具有极强的专业性、实践性,都需要反复实践训练,一些常识性的理论也要反复巩固渗透。需要对高校公共体育课程进行创新编排,为线上线下同时进行,理论教学与实践同步进行的培训模式。一是将“翻转课堂”运用于公共体育课程课堂教学。^[4]急救技能知识以网上课堂的形式进行,帮助学生在课前和课后进行巩固学习,课堂中教师再对学生掌握情况进行指导,可以有效的减少对理论教学的课时占用,高效的开展公共体育课程中的急救培训教学工作。二是把急救培训贯穿大学公共体育课全过程。将急救培训按照学年的形式,分批分次安排在学生大学阶段的公共体育课程中。例如大一、大二阶段进行急救技能教育培训和技能提升,大三、大四阶段进行急救技能巩固复习,对学生进行反复指导训练,以达到大学期间全程参与的效果,进一步深化学生对急救技能的掌握与学习。

当前,国家已经开始大力推动学校急救培训教育工作,将急救培训融入到高校体育课程,是推动高校急救培训的新探索,运用好这种急救培训新模式,有利于节约社会资源,为大学生群体普及急救救护和技能,构建起新时代的大学生急救培训体系,促进社会的和谐发展。

参考文献

- [1] 季志. 高校开展《初级救护员》课程的实践与思考[J]. 湖州师范学院学报, 2017(2):112-116.
- [2] 成永军. 大学生急救培训体系构建探究——以湖州急救学院为构建范本[J]. 湖州师范学院学报, 2018,40(06):81-85.
- [3] 张楠. 师范类本科生急救知识技能储备与能力提升研究[D]. 云南师范大学, 2022:60.
- [4] 慕彬彬, 杜盼, 郭井双, 黄中伟, 李时荣. 佳木斯大学公共体育课程建设的研究与探讨[J]. 公关世界, 2022(22):106-107.

(上接第72页)

在体育课堂设计中,还应该建立比较健全的考察机制。将体质监测和技能测试相结合的制度设计。将学生是否可以达到体制健康标准作为考核的重点内容。并且要随时记录学生在校参加体育活动的状态和健康检测结果记录,并定时的和家长进行沟通反馈。将现有的考试内容,考试方法以及考试分数评定方式进行改进,有效的激励学生加强体育锻炼的兴趣。在教学制度的改革中,学校首先应该成立体育课程研讨小组,设立体育教研组长,并负责学校体育教学课程设计的审核,保证体育课的教学质量。其次没有体育课时,学校应该每天保证学生有一小时的体育锻炼时间,其目的是为了加强学生的身体素质能力。而有体育课的班级不能出现随意的进行调课,占课行为。除此之外学校还应该设置早操训练,保证学生每天进行有规律的运动。在保证运动的同时,还应该发展培养自己学校的体育特色,根据学校学生的素质水平,积极组织建立起校篮球队和田径队。暴怒段提高学校的体育水平。并且可以组织学生有计划的参加比赛,从而将学校运动会水平得到提升。每年需要应该积极筹备消极运动会的正常举办,校运动会的举办可以激发学生为班争光意识,还培养了学生集体主义荣誉精神。体育教师应当熟练掌握体育教学的理论和教学方式,与学生建立起良好的沟通,在沟通中了解学生的思维方式以及他们的兴趣爱好等,这样可以使教学内容变得更加贴近实际,更加贴近新一代学生的爱好特点。

(五)增加教学设施储备

体育课程的正常实施离不开体育训练器材的辅助,有了体育器材的辅助开能确保体育活动的正常开展,才能使体育教学内容更加丰富。体育设施也应该有计划,有步骤的进行配备,学生的体育学习离不开设备的帮助,学校要坚持经常对体育器材进行保养和维修工作。在体育设施的使用上,教师要向学生介绍器材的使用方式并要向学生做好安全教育,确保体育课程在安全、趣味的环境下开展。

四 结论

总而言之,新时期体育教育改革背景下,老师应该积极的改变传统的教学方式。还应该适应现代教学下综合素质全面发展的要求。利用先进的教学设备,激烈的竞争比赛,通过创造轻松的教学环境,让学生在比赛中体会到体育的魅力,让学生在竞赛中,逐渐增加团队意识以及集体荣誉感。体育教学改革方案的实施也增加了学生坚定的意志,促进学生形成了面对困难的勇敢,改变了目前学生缺乏重塑青少年“阳刚之气”的现状。重塑“狼性”少年。

参考文献

- [1] 刘一民, 宋红霞. 体育是培养青少年“阳刚之气”的良好途径——与《体育是防止“男性青少年女性化”的良方》一文商榷[J]. 武汉体育学院学报, 2021,55(09):18-23+45.
- [2] 朱颀, 白银龙. 新时代体育强国建设的现实困境与实践路径[J]. 体育科技文献通报, 2021,29(08):55-56.
- [3] 谢志刚. 体育教学培养小学生勇敢品质的途径研究[J]. 青少年体育, 2022(2):34-35.
- [4] 张茵. 创新教学模式,打造初中体育高效教学[J]. 文理导航·教育研究与实践, 2021(2): 219, 221.
- [5] 唐立平. 创新教学模式,打造初中体育高效教学[J]. 读与写, 2021, 18(7): 246.